

与天津市天津医院合作项目 2005至2007年



天津市天津医院是内地著名的骨科基地之一，是以其治疗骨科疾病为重点和特色，融合医疗、教学、科研、康复及预防为一体的国家三级甲等专科医院。天津医院早于 2004 年 12 月已在医院的治疗区内设立综合康复治疗区及手部作业治疗区，开创了内地北方第一家的作业治疗基地。迎合医疗与康复的发展需求，医院有意大力发展手外科康复治疗服务，特邀请香港职业治疗学院为其协助，提供技术指导及人员培训。

2005 年 1 月，双方达成合作意向，学院院长黄锦文先生与天津医院王学谦院长首次签订了为期两年的合作意向书。主要目标是学院通过结合香港与国际的经验及天津医院的实际情况，协助天津医院确定手外科康复治疗的发展方向；并就场地、治疗器材、人员配置提供具体的建议；就各项常见手外科临床康复规范、人员培训方法及内容提供建议；学院亦定期派出香港治疗师到医院作临床指导；最终希望在合作两年内将天津医院建立成为一所设备较完善，能提供高素质服务的手外科康复治疗中心。



合作开始后学院亦加入了「香港式管理」模式来指导操作，包括中心的设计、仪器购买、病人的流程安排、治疗程序等，目的在于希望病人能尽早得到康复服务而降低自身功能恢复的风险，并在经济效益上达到理想的成果。期间，学院副会长梁国辉先生不时到访天津医院，以技术顾问



的身份向医院提供专业建议。香港的治疗师亦义务到当地讲学及作临床示教，2005 年 1 月 20 至 23 日，梁国辉先生及方少丽女士到访医院作「手康复」的临床示教指导；两个月后，梁国辉先生再次到访，除了就发展手科作业治疗服务提供顾问建议外，同时间亦对其内部人员进行「手康复」临床示教及讲学；随后同月 7 至 11 日，方少丽女士与学院另一名董事委员王世梅女士同往就「手康复」继续进行临床示教；到 05 年 11 月，方少丽女士、杜子胜先生及郑树基先生等亦对中心人员进行多次同主题的临床示教和指导，已

达到使治疗师坚持巩固操作技术目的。

2006 年 1 月，梁先生与学院董事委员方少丽女士到访天津医院，继续指导手外科作业治疗的工作与发展，又与王学谦院长商讨 2006 年全年的合作计划，及发展手部工伤康复中心的筹备工作，天津医院亦于 2006 年新设立了手外科康复室，学院就其康复室的设备及配置提供专业意见并将香港成熟、先进的康复理念及技术带到医院，与天津医院的实际情况相给合，成功制订并实行了适合中国内地发展与管理的运作模式，来管理其康复中心。




除了管理的层面外，学院亦协助医院逐步制定康复治疗技术的规范，包括《骨科康复治疗规范》、《手外科康复治疗规范》、《手外科康复支架制作规范》、《压力衣制作规程》、《手功能训练方法》、《骨科康复评估表》、及《手功能评估表》等，从而总结规范出适合医院的治疗模式来提升其服务素质。



2006年，学院与医院的首期合作计划即将结束，经双方讨论总结，均认为效果良好，而且合作双方均感满意，故此经过协商后，双方续签订「合作补充协议」，学院将会继续就天津医院手外科康复提供顾问服务，并协助发展工伤康复，具体内容包括提供具体建议给医院以发展策略、步伐、场地、器材、人员配置、临床康复规范、评估残障等。

与天津医院的合作，非常成功令人振奋，这份成功的合作经验也将成为香港职业治疗学院顾问服务发展的重要历程，更加坚定了学院继续为内地康复医疗机构，提供专业发展服务和协助的努力方向，在此我们也祝愿友好合作单位天津医院的康复发展取得更骄人的业绩！





恭贺函

斗转星移，时光飞逝，香港职业治疗学院已走过十年的路程。2006年1月天津医院与香港职业治疗学院签订了为期三年的技术合作意向书，旨在为天津医院提供康复治疗技术及人员培训，重点发展手外科作业治疗，为天津医院搭建一个起点高、见效快的学科发展平台。通过三年的技术合作已使我院手外科作业治疗在内地居领先地位，得到了国内外专家的好评。

合作伊始，莫锦文先生、梁国辉先生与方少丽女士将香港先进、成熟的经验与我院实际情况相结合，确立了天津医院手外科作业治疗的发展方向和目标。这正是学科发展的动力所在。手外科的作业治疗所完全全经过“港式培训”，香港职业治疗学院的专家定期到我院进行技术指导与培训，同时，帮助我院医务人员到香港学习，培养了一支从管理人员、医生到治疗师训练有素的团队，这是我院发展康复事业的重要财富。

在培训治疗师技术的同时，更注重人的综合素质的培养，敬业精神、沟通技巧、团队精神，这些更值得我们学习，这是学科发展的粘合剂，使学科更加具有凝聚力。香港专家和可亲地对待每位患者，真正体现了以病人为中心、以人为本的服务理念，你们的言传身教使我们终身受益，是我们的良师益友。

通过香港职业治疗学院三年的鼎力帮助，天津医院骨科康复中心取得了可喜的成绩，特别是手外科作业治疗更是重中之重，代表着学科发展的水平，填补了天津市手外科作业治疗技术空白。这些都浸透着学院各位专家的心血，我们会倍加珍惜，继续努力，不辜负各位专家的期望。

骨科康复中心的建立是天津医院65年发展长河中新的里程碑，香港职业治疗学院起了决定性的推动作用，将载入天津医院发展的史册。

祝贺香港职业治疗学院成立十周年！
祝香港职业治疗学院在推动内地作业治疗的发展上取得更大的成绩！

天津市天津医院骨科康复中心
2011年11月

合作单位寄语